



# 习近平向第二届中非和平安全论坛致贺信

# 习近平向印度新任总统穆尔穆致贺电

新华社北京7月25日电 7月25日, 国家主席习近平向第二届中非和平安全论坛致贺信。

习近平强调, 中非是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。当前, 世界百年未有之大变局加速演进, 新冠肺炎疫情仍在蔓延, 各类安全挑战层出不穷, 人类社会面临前所未有的挑战。实现持久和平和普遍安全是中非人民的共同心愿。

新华社北京7月25日电 国家主席习近平7月25日致电德劳帕迪·穆尔穆, 祝贺她担任印度共和国总统。

习近平指出, 中印两国互为重要邻国。一个健康稳定的中印关系符合中印两国和两国人民根本利益, 也有利于本地区和世界和平、稳定、发展。我高度重视中印关系, 愿同穆尔穆总统一道努力, 增进政治互信, 深化务实合作, 妥善处理分歧, 推动中印关系沿着正确轨道向前发展。

## (三)“为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献”

2022年6月24日, 包括金砖国家在内的18个新兴市场国家和发展中国家领导人“云端”相聚, 共商全球发展大计。

“尊敬的习主席, 感谢您举办全球发展高层对话会, 感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西在对话会上的发言, 道出与会各国领导人共同心声。

世界百年变局和世纪疫情交织叠加, 习近平同志为深化金砖国家合作、促进世界持久和平与共同发展, 指引方向、凝聚力量。从“金砖+”模式到金砖国家新工业革命伙伴关系建设, 从全球安全倡议到全球发展倡议……一系列重要论述回答世界之问、历史之问、时代之问, 彰显习近平同志对世界大势的深刻洞察和对人类命运的深厚情怀。

“世界好, 中国才能好; 中国好, 世界才更好。”党的十八大以来, 面对错综复杂的国际形势, 以习近平同志为核心的党中央在对人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史的宏观把握中, 统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 坚持走和平发展道路, 坚定不移推动构建人类命运共同体, 弘扬全人类共同价值, 有力引领世界发展的正确方向。

坚持走和平发展道路, 推动建设新型国际关系——

2015年12月中非合作论坛约翰内斯堡峰会上, 习近平同志深刻阐述新形势下中非合作理念, 指出中非友好之所以历久弥坚, 在于“双方始终坚持平等相待、真诚友好、合作共赢、共同发展”。

“过去殖民者给非洲带来灾难, 现在中国给非洲带来了新生。”年逾九旬的时任非洲联盟轮值主席、津巴布韦总统穆加贝激动地说。

“要跟上时代前进步伐, 就不能身体已进入21世纪, 而脑袋还停留在过去, 停留在殖民扩张的旧时代里, 停留在冷战思维、零和博弈老框框内。”习近平同志开创性提出推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系, 为“国际关系向何处去”指明方向。

党的十八大以来, 习近平同志先后出访41次, 足迹遍及五大洲69国, 在国内外主持和出席一系列重大多边外交活动, 接待来华访问的国际政要数百位, 同各国各界深入交流、广交朋友, 引领中国同各国携手并进、合作共赢。

对话而不对抗、结伴而不结盟。推进大国协调与合作, 构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架; 按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针, 深化同周边国家关系; 秉持正确义利观和真实亲诚理念, 不断增强同广大发展中国家团结合作……在元首外交引领下, 中国立足扩大同各国利益交汇点, 伙伴关系网络遍布全球, 中国同世界的关系从未如此紧密。

在英国社会学家马丁·阿尔布劳看来, “中国共产党倡导的外交理念和价值观是和谐合作、互相尊重”。西班牙共产党主席何塞·路易斯·森特利亚评价: “中国向世界表明, 在新型国际关系中, 所有国家能够实现共赢。”

坚持对外开放, 以中国新发展为世界提供新机遇——

2021年12月, “一带一路”标志性工程——中老铁路正式开通运营, 老挝人民变“陆锁国”为“陆联国”的梦想终成现实。通车仪式上, 曾担任公共工程与运输部部长的老挝国会副主席宋玛·奔舍那感慨万千: “中国不是第一个说要来老挝修铁路的, 但却是唯一实实在在来老挝修好了铁路的。”

2013年秋, 习近平同志在出访中亚、东南亚期间先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

(下转第二版)

在他看来, 中国领导人的执政理念, 应该成为各国领导人执政的指南和标杆。

“我们就是要不忘初心、牢记使命, 一代接着一代干, 到中华人民共和国成立100周年时, 中国、中华民族就会更加坚强昂扬地屹立于世界东方, 就会为全人类作出更大的贡献。”在习近平总书引领下, 新时代中国在新征程上阔步前行。

## (二)“以人民为中心是我们的根本执政理念”

2019年3月, 意大利罗马, 习近平总书同意大利众议长菲科举行会见。

临近会见结束, 菲科议长提了一个问题: “您当选中国国家主席的时候, 是一种什么样的心情?”

习近平总书注视着菲科议长, 语气坚定地答道: “这么大大一个家, 责任非常重、工作非常艰巨。我将无我, 不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态, 为中国的发展奉献自己。”

一番肺腑之言, 彰显出大党大国领袖和世界领袖至深至厚的人民情怀, 给全世界留下深刻印象。巴基斯坦正义运动党创始人之一赛义夫·汗·尼亚齐感慨道: “献身人民事业, 努力增进人民福祉, 只有无私的人才能做到这一点。”

“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点”“我是人民的勤务员”“人民是我们党执政的最大底气”“以人民为中心是我们的根本执政理念”……来自人民、为了人民、依靠人民, 中国共产党始终把人民放在心中最高的位置, 始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。

2012年11月15日, 新当选的十八届中央

# 读懂今天的中国, 必须读懂中国共产党

## ——国际社会眼中的新时代中国非凡十年

历史性解决绝对贫困问题, 居民人均可支配收入增长近八成; “嫦娥揽月”“北斗组网”“天问探火”“蛟龙入海”, 重大创新成果接连不断, 全球创新指数排名大幅提升; 货物加服务贸易总额2020年以来连续两年全球第一……

德国前总理默克尔任内曾到访中国多个城市, 卸任之际, 她表示期待着未来有机会再到中国的农村看一看。长期关注中国的巴西前总统罗塞夫说, 我们必须关注中国特色社会主义道路, 关注中国的发展和变革, 中国的崛起进程是不可逆转的。2013年起担任俄罗斯驻华大使的杰尼索夫认为, 在中国共产党带领下, 许多对其他国家来说难以完成的任务在中国都完成了, 这不仅造福中国人民, 也为各国树立了榜样。

这是为实现中华民族伟大复兴提供更为主动的精神力量的十年——

2021年6月29日, 北京人民大会堂金色大厅。中国共产党即将迎来百年华诞之际, 习近平总书向“七一勋章”获得者颁授勋章。有外媒注意到, 这份党内最高荣誉的每一位获得者, 都来自人民、植根人民, 都是立足本职、默默奉献的平凡英雄。

在9600多万共产党员的模范带领下, 14亿多中国人民追梦圆梦的奋斗图景何其壮阔。农田、企业、社区、学校、医院、军营、科研院所……人们付出着、奉献着、收获着, 一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国展现在世人面前。

“我们要建设的社会主义现代化强国, 不仅要在物质上强, 更要在精神上强。”面向未来, 中国人民正以前所未有的历史主动精神、历史创造精神, 信心百倍地书写着新时代中国发展的伟大历史。

在习近平总书同外国领导人的交往中, 有这样一个故事: 2018年, 阿联酋阿布扎比王储穆罕默德请求中方赠送两本习近平总书签名的阿文版《习近平谈治国理政》。他告诉习近平总书, 这两本书, 一本会留给自己阅读, 另一本将收藏在总统府图书

政治局常委在人民大会堂东大厅同500多位中外记者见面。习近平总书庄严肃示: “人民对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标。”

十年来, 以习近平同志为核心的党中央以实际行动生动践行这一郑重承诺, 提出以人民为中心的发展思想, 不断满足人民日益增长的美好生活需要, 推动改革发展成果更多更公平地惠及全体人民, 推动共同富裕取得更为明显的实质性进展, 把14亿多中国人民凝聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

从打赢脱贫攻坚攻坚战到全面建成小康社会, 从建设健康中国、美丽中国、平安中国到解决人民最关心最直接最现实的利益问题, 在时任肯尼亚总理利党总书记拉斐尔·图朱看来, 以人民为中心是贯穿习近平总书治国理政实践的“一条主线”。

脱贫攻坚, 习近平总书亲自上阵, 50多次调研扶贫工作, 足迹遍及14个集中连片特困地区, 翻山越岭到20多个贫困村访贫问苦。党中央一声令下, 25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部, 同近200万名乡镇干部和数百万村干部冲锋陷阵。

2019年11月第二届中国国际进口博览会期间, 习近平总书记同与会外国领导人共同巡馆。脱贫攻坚倒计时显示屏上, 习近平总书记告诉各国领导人: “我们的脱贫按小时、按分秒计算。”当得知过去几年来中国每年减贫人口超过1000万时, 各国领导人发出由衷赞叹。

近1亿农村贫困人口全部脱贫, 提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标, 中国共产党带领中国人民创造的发展新奇迹举世瞩目。

时任乌拉圭广泛阵线党主席哈维尔·米兰达在访华期间结识了一位云南农民朋友, 亲眼见证了这位朋友生活翻天覆地的变化。“从山上竹棚搬进了有网络的房子, 孩子也上了

大学……”米兰达真切感受到农民朋友发自内心的喜悦。

时任老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬先后到访湖南湘西十八洞村、福建宁德下岐村, 沿着习近平总书足迹, 感受精准扶贫的中国实践。他说: “要把中国同志的好做法带回老树去。”

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情, 以习近平同志为核心的党中央带领中国人民开展了抗击疫情人民战争、总体战、阻击战。人民至上, 生命至上。全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线, 近400名党员、干部为保卫人民生命健康献出宝贵生命。在广州一家医院工作的加蓬医生让·克里斯蒂安·恩曾格参加了当地社区防控工作, 共产党员的奉献精神令他深受感动: “这很危险, 但党员们都没有抱怨, 工作很努力, 也很勇敢, 因为他们热爱自己的国家, 想要保护自己的人民。”

增进民生福祉是中国共产党坚持立党为公、执政为民的本质要求。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央坚持在发展中保障和改善民生, 坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。中国人民生活进入了相对殷实富足阶段, 形成了超过4亿人的中等收入群体, 建成了世界规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……中国人民获得感、幸福感、安全感显著增强, 日子越过越好。

“民之所忧, 我必念之; 民之所盼, 我必行之。”从农村的“厕所革命”到城市的垃圾分类, 从加强食品安全到减轻学生课业负担, 从民生福祉的大事小情, 摆上中南海的议事案头。英国政治评论员卡洛斯·马丁内斯说: “中国领导人满足了人民的需求和愿

# 读懂今天的中国, 必须读懂中国共产党

## ——国际社会眼中的新时代中国非凡十年

望, 这体现在脱贫、就业、教育、医疗、住房、休闲服务等方面面。”

“时代是出卷人, 我们是答卷人, 人民是阅卷人。”秉持以人民为中心的执政理念, 中国共产党赢得人民群众的衷心拥护和广泛支持。全球知名公关咨询公司爱德曼发布《2022年度爱德曼信任晴雨表》报告显示, 2021年中国民众对政府信任度高达91%, 蝉联全球第一。

以人民为中心的执政理念, 同样给世界各国带来思想启迪。“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”党的十九大报告中这一重大政治论断, 让时任巴拿马总统巴雷拉深有感触: “这也是拉美社会突出的主要矛盾。”2018年12月习近平总书记访问巴拿马期间, 两国元首就此深入交流。习近平总书记说: “我同总统先生有一个重要共识, 就是坚持以人民为中心的发展思想, 把为人民谋幸福作为检验工作成效的标准。”

2021年7月6日, 中国共产党与世界政党领导人峰会以视频连线方式举行, 峰会主题是“为人民谋幸福, 政党的责任”。习近平总书记在主旨讲话中谈到的“坚持以人民为中心的发展思想”, 引发与会者强烈共鸣。刚果劳动党主席、刚果(布)总统萨苏说, 我们学习借鉴中国共产党治国理政经验, 在制定本国发展规划时将“充分关注人民的真正诉求”。

正是在这次峰会上, 习近平总书记强调: “在人类追求幸福的道路上, 一个国家、一个民族都不能少。”以人民为中心的中国理念不断延展, 日益彰显出时代价值和世界意义。

两个多月后, “应以人民为中心的国际合作作为核心”写入《金砖国家领导人第十三次会晤新德里宣言》。

以人民为中心的执政理念, 为世界读懂中国共产党提供了一把金钥匙, 也为中国同世界各国的合作架起了一座桥梁。

